

# 誓叫春色倍还人

——隆回县麻塘山乡党委书记罗小艳蹲守春耕一线掠影

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 杨贵新 邹洪波

布谷声声早,春耕正当时。

5月4日,隆回县麻塘山乡党委书记罗小艳吃完早餐便奔赴横排村,蹲守春耕一线,督导春耕生产。

罗小艳首先来到横排村一组,村民袁盛寅正在给水稻秧田施肥。他告诉罗小艳,今年种了4亩优质水稻,还种了金银花、雪莲果。未了,袁盛寅指着田里长势良好的秧苗说:“罗书记您放心,我们一定听习近平总书记的话,牢牢把饭碗端在中国人自己手里。”

不远处,一支施工队正在热火朝天地兴修水利工程。

“师傅们,辛苦了,‘五一’也不休息一下?”罗小艳搭讪。

“‘五一’劳动节就是要劳动,罗书记都不休息,我们怎么好意思耽误水利工程修建进度?”一名口齿伶俐的施工队员停下手中活计,说道:“罗书记,不是我夸你们这些干部,我们村里的这个劳务公司真是成立得太好了。我在公司上班,多的时候一个月有七八千元劳务收入,比以前外出打工强远了。”

原来,近年来,麻塘山乡各村整合当地建筑工程资源,交由村劳务公司施工,实现“一石四鸟”:减少了腐败,提高了工程质量,让部分村民家门口就业,促进了家庭和谐。

“快修,快修,莫误了农时。大家可千万别忘记安全第一啊!”罗小艳打断大家的赞扬,叮嘱施工人员。

在横排村6组,村民陈秀春正在栽种草莓秧苗,罗小艳见状赶紧上前帮忙。地垄上,两姐妹拉开了家常。陈秀春告诉罗小艳,家里老人需要照顾,她无法继续外出务工,决定在家里尝试草莓种植,如果获得成功,就把丈夫叫回来一起种。

“种植草莓确实是个好门路,但一定要把销售搞活。销路不畅,草莓成熟时间过于集中,容易腐烂。”罗小艳提醒陈秀春,要积极探索电商模式,开展商超对接,并承诺负责与邮政部门联系,争取将陈秀春家的草莓纳入邮政乡村振兴帮扶网络。

在一处金银花育苗基地,罗小艳与随行人员及村民认真查看苗木生长情况。她反复告诫大家:“金银花是中华瑰

宝之一,也是麻塘山的一宝,一定要有长远眼光,争取将金银花产业做大做强。”

在乡政府食堂吃过中饭,罗小艳又匆匆赶往尖山、兴屋场等村继续督导春耕生产。

据麻塘山乡党政办负责人介绍,自春耕生产以来,罗小艳等乡领导不仅蹲守田间地头,还到农资供应市场蹲点,督促供应商尽量将可靠农资送到田间地头。目前,全乡春耕物资充足,其中化肥60吨,已有39吨配送到了农家。

在罗小艳的手机记事本里,还一一记载着以下“春耕要务”:组建13个田间技术服务小分队,分赴各组指导农户开展田间培管;加强与气象部门协调配合,及时发布预警信息,防范雷雨、倒春寒等灾害性天气对农业生产的危害;每天保证26台农业机械在田间地头加紧耕作,全乡落实水稻种植面积14200亩的目标绝不允许一丝缩水……

奋斗者 正青春



5月3日,在南山风景名胜区管理处盘山公路半山腰拍摄到的映山红。4月下旬以来,南山风景名胜区迎来映山红盛花期,分散在盘山公路两侧和苔地草原边缘的数百亩映山红将“八十里大南山”装扮得分外妖娆。邵阳日报通讯员 严钦龙 摄

的负担由年迈的奶奶支撑着。每天放学回家,雅思写完作业,还要帮着做饭洗衣,照顾弟弟。看到这种情况,刘丽梅在班上经常表扬她,鼓励她,课后经常与她谈心,在生活中也给予她适当关照。有一年春节前夕,刘丽梅特意给她买了一套新衣服,希望用自己的绵薄之力给孩子送去一点温暖。让人欣慰的是,经过刘丽梅一年的耐心教导,雅思以优异成绩升入武冈二中。去武冈二中上学后,她给刘丽梅打电话说:“老师,感谢您一直以来对我的帮助,我一定会努力学习,不会让你失望。”

刘丽梅认为,只有以身作则,以自己的人格魅力去吸引打动学生,才能有效引导学生怎样去做人。所以她十分注意提高自身修养,处处做学生的榜样。要求学生不迟到,她自己从不迟到。要求学生不乱扔果皮纸屑,她只要看到果皮纸屑就随手捡起。教育学生讲文明懂礼貌,她会主动向学生问好,孩子也会自然地用礼貌语言来回答她……看到学生一天天进步,刘丽梅感到无比欣慰与自豪,因为她从学生的身上看到了自己的影子,同时也验证了“言传身教、身行一例、胜似千言”的至理名言。

# 做好最充足准备和最严密防范

我市召开防汛抗旱视频会商调度会

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 刘峰) 5月9日下午,在全省防汛抗旱视频调度会议结束后,我市迅速组织召开防汛抗旱视频会商调度会。副市长、市防汛抗旱指挥部副指挥长杨卫平出席。

5月9日起,我市迎来一轮强降雨过程,城步、新宁、绥宁南部、邵阳县南部、武冈南部有暴雨,个别乡镇有大暴雨,易发生和出现洪涝灾害。

会议听取了气象、水文等部门对当前防汛形势分析和应对本轮强降雨工作的情况汇报,就应对本轮强降雨有关工作进行安排部署。

会议指出,全市各级各部门要始终绷紧防大汛、抢大险、救大灾这根弦,认真贯彻落实省、市有关要求,切实加密会商,加强工作调度,做好最充足的准备和最严密的防范,全面实现省定

“五个确保”和市定“不死一人不垮一坝”的目标。

会议强调,要加强加密预测预报。气象部门要加强形势研判,准确发出预测预报,水文部门要严密监测资江干流及各中小河水位情况,及时为各地党委政府提供决策依据,为开展防汛抗灾赢得主动权。要加强重点区域险工险段的防守。城市内涝点、地质灾害隐患点、病险山塘水库、各类尾矿库、老旧危房、切坡建房区等区域的值班值守人员一律到岗到位,加快排查整改各项安全隐患,确保安全。要切实做好应急救援准备。准备好队伍、物资,第一时间救援,第一时间抢险,第一时间救灾,切实做到“抢早、抢小、抢了”和“救早、救小”。要继续做好防汛值班值守。落实好24小时领导带班和值班值守防汛工作制度,强化责任意识、纪律意识,保证值班制度落实到位。

# 夫妻离婚都不愿抚养小孩,行吗?

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 陈远雄 尹业宏

孩子是父母的“心头肉”。在现实生活中,父母因为离婚争夺小孩抚养权的事情屡见不鲜。而最近,武冈市人民法院却审理了一起夫妻双方均不愿抚养小孩的离婚案。

2016年,黄某与前夫协议离婚,黄某按照离婚协议抚养女儿。黄某开始单身生活后,与赵某确立恋爱关系并登记结婚,双方共同生育两个儿子。婚后,因为性格差异,加之赵某不愿意黄某带着初婚生育的女儿与其共同生活等原因,双方矛盾不断,感情逐渐破裂。2022年3月30日,黄某向武冈市人民法院提起离婚诉讼。

在庭审过程中,黄某与赵某均同意离婚,但都不愿意抚养两个亲生儿子。黄某认为自己收入不高,且已经抚养了与前夫所生女儿,没有能力再去抚养更多小孩;赵某则认为自己父母年纪较大,且身体不好,没有能力帮助自己照看小孩,若自己直接带养小孩,则不能挣钱养家糊口。

在黄某、赵某均不愿意承担抚养婚生小孩法定义务的情况下,承办法官当庭对黄某、赵某的行为进行了严厉批评,并依据今年1月1日正式实施的《中华人民共和国家庭教育促进法》,释法说理,阐明父母不履行法定义务的严重后果。最终,黄某与赵某认真检讨了自己的错误行为,二人离婚并各自抚养一名小孩。

法官提醒广大公民:夫妻离婚,只是从法律层面上解除了双方的婚姻关系,但父母与子女之间的关系,不因父母离婚而消除。离婚后,父母对于子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。因此在本案中,若黄某与赵某执意不抚养小孩,不仅违背公序良俗,也直接侵害未成年人合法权益,法院在对父母离婚案做出公正裁判的同时,对不负责任的父母双方,也会视其情节轻重,给予相应的法律制裁。

以案说法

# 基层抗疫的三个“度”

贺旭艳

在本轮新冠肺炎疫情阻击战、歼灭战中,我市广大干部群众团结奋战,取得了胜利。其间,市城区近期开展的多轮区域核酸检测,考验了街道、社区干部的战斗力,也反映出基层抗疫必不可少的三个“度”。

用忠诚撑起工作的强度。

抗疫工作中,绝大部分街道、社区干部都是超负荷运转,清早到岗、凌晨两三点回家是常态,身体和家庭都顾不上。哪怕再辛苦,面对个别群众的不理解、不配合,还要承受委屈。即便如此,仍要精神饱满、不计得失地坚守岗位,凭的就是对党和人民的忠诚。也只有由心而发、坚决捍卫的这份忠诚,才能让同样有着七情六欲的血肉之躯,能够撑起这样的工作强度,奋不顾身舍小家为大家。

用尽责抢得进步的速度。

区域内进行全员核酸检测,任务繁重、人手紧张、压力很大,各个环节的衔接磨合需要时间,还难免有意料之外的事发

生。出现疏漏和欠缺本很正常,但在这牵一发而动全身的抗疫战斗中,又绝对不能允许。怎么办?只有靠尽职尽责去努力弥补,及时发现问题、整改问题,千方百计抢得工作进步的速度,以快制快打好歼灭战。也正是如此,我们的核酸检测采样迅速查漏补缺,做到了有序、规范、高效。

用实干赢得凝聚的力度。疫情防控当中,任何一个环节,任何一个人都会影响到抗疫全局。没有群众的支持,不可能打赢这场战役。令人欣慰的是,在这场不见硝烟的战斗中,很多市民投身志愿服务,很多企业捐赠抗疫物资,广大居民群众在得力的组织下积极配合,顺利完成了多轮核酸检测。是党员干部的示范带头、从上至下的苦干实干,为抗疫赢得了民心民力。这正是我们众志成城、无往不胜的中国密码。

科学防控 守护健康

# 邵阳县果断处置两起地质灾害隐患点

安全转移安置六十户居民

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 邓三强) 连日来,在邵阳县塘渡口镇大岭社区徐家巷滑坡、双合陡水洞崩塌两处地质灾害点,灾害隐患治理正持续推进。

在前期的安全隐患排查中,该县排查出塘渡口大岭社区徐家巷滑坡和双合陡水洞崩塌两处地质灾害点,涉及6栋住房,共计60户居民236人。该县秉承“隐患就是事故”原则,迅速采取果断措施整治,守护群众生命财产安全。

5月3日起,塘渡口镇会同县自然资源、城管、住建、应急管理、市场监管等单位,果断组织转移、安置全部群众。县住建和消防部门进驻两处隐患点,对房屋质量和消防安全进行调查,对房屋安全隐患进行鉴定,确保隐患未除,坚决不住人。自规部门牵头,组织相关单位对现场踏勘,快速、科学治理地质灾害。县自规局、塘渡口镇政府分别安排人员加强日常巡查,做好灾害点和房屋的安全防范工作。与此同时,县纪委监委、公安等部门展开全面调查,严肃查处非法买卖土地、违规建设和其他违法犯罪行为,严肃查处干部在审批、监管等环节中的失职、渎职行为。

当前,该县正举一反三抓防范,以点带面,对全县21个乡镇418个村的地质灾害隐患进行全面排查,确定危险区域、隐患部位及受威胁住户名单,逐一建立台账,逐处设置警示牌,逐户发放“明白卡”;开展巡堤、巡库、巡塘、巡坡、巡路、巡屋、巡码头、巡工地等工作,发现异常果断组织转移,做到应转尽转,不漏一人,坚决杜绝人员伤亡事故。

# 扎根乡村教育 奉献无悔青春

——记武冈市邓家铺镇中心小学教师刘丽梅

邵阳日报记者 黄剑锋

她20年如一日,兢兢业业,将自己最珍贵的青春奉献给乡村教育。她用自己的勤劳、朴实、智慧、爱心,把乡村教师这一普通职业书写得绚丽多彩。她就是武冈市邓家铺镇中心小学教师刘丽梅。

2002年中师毕业后,19岁的刘丽梅被分配到武冈市邓家铺镇卧龙完小任教。当时的农村学校基础薄弱,条件艰苦,资源紧缺,平均每周要上24节课,1个月才能回家一次。虽然工作生活条件不好,但刘丽梅没有怨天尤人,而是扎根乡村教育,用自己的爱和智慧书写着美丽的教育人生。2006年,刘丽梅因教学成绩突出,被调进邓家铺镇中心小学。在这里,刘丽梅不甘平庸,不断进取,在领导和同事的帮助下迅速成长,迅速融入。在教书育人之余,她积极参加各种教研活动,撰写的论文频频获奖。所教的班级科目成绩一直名列前

茅,多次被评为镇优秀教师。2018年9月,她服从安排,担任了语文课班级均分排名靠后的五年级班主任。她不负众望,班级班风有了巨大改变,在2019年期末统考中该班语文均分获邓家铺镇第一名。2019年她获评镇优秀教师和镇教育教学先进个人。

20年来,刘丽梅一直担任班主任工作。她始终用一颗爱心和耐心对待学生,所教班级班风正、学风浓、成绩优,多次被学校评为先进班集体。因此,刘丽梅很受学生敬爱、家长欢迎、社会好评。2019年,她被评为“邵阳市优秀班主任”。在学校,她是一位优秀的教师,在家里却是一位亏欠孩子的妈妈。她的孩子正处于需要母亲呵护的年纪,可她却活跃在三尺讲台,做着更多孩子的“老师妈妈”。学生雅思性格内向,不喜言语,通过家访刘丽梅了解到,她家境贫困,父母离异,家庭